



贵州赫桃姑农产品开发有限公司工人生产天麻糕点。

## 种植面积占全国四成，加工企业43家 毕节成为最大林下仿野生天麻产区

文/图 贵州日报天眼新闻记者 汪瑞梁

11月8日，2025年贵州天麻产业推广季暨毕节市第四届天麻博览会现场，来自全国各地的行业专家、经销商、投资者近300人齐聚一堂，围绕种植技术、产品深加工、市场拓展、品牌打造等方面展开研讨。

天麻博览会背后，是毕节天麻产业发展的悠久历史和显著成效。据《大定府志·方物篇（药类）》记载，明洪武16年（1383），奢香夫人就将天麻作为皇室贡品进贡朝廷。2023年天麻正式进入“药食同源”名录后，毕节市委、市政府将天麻作为特色优势产业重点培育，天麻产业迎来高质量发展的“黄金期”。

眼下，在毕节市七星关区阴底乡高潮村，2000多亩林下天麻基地正迎来采收。“我们的

张亚峰展示采挖的天麻。  
(受访者供图)王彩云进行天麻优良资源筛选。  
(受访者供图)

攻克瓶颈

## 不再“种一地歇三年”

贵州日报天眼新闻记者 吴传娟

“菌棒的深浅、麻种的摆放，差一点都不行！”毕节市七星关区青龙街道河尾社区天麻种植基地里，负责人张亚峰说，种植天麻，技术很关键。

“刚开始时跟着人家学，方法粗放，产量也低。”张亚峰坦言，发展产业之初屡屡遭遇存活率不稳的难题。

为了破解困境，张亚峰先后奔赴云南、湖北、安徽等地学习种植技术，“每到

一块多钱一袋，我们一天做11000多袋。”公司销售部负责人熊伟拿起一袋菌种掂了掂，“今年单就菌种而言，销售额已达800多万元，年底有望突破1000万元。”

走进赫章县野马川工业园区，贵州赫桃姑农产品开发有限公司的“天麻”特色食品琳琅满目。

“我们专注于糕点制作及农特产品开发，依托赫章天麻、核桃、樱桃、苦荞等特色农产品资源，通过深加工提升农产品附加值。”公司负责人吴学菊介绍，目前已开发天麻核桃糖、天麻苦荞酥、天麻鲜花饼等40余款产品，畅销贵阳、广州等地，2025年产值预计达2100万元。

随着产业布局不断优化，毕节市天麻产业已形成集育种、栽培、加工、销售、产品研发于

一体的新格局。目前，该市已培育天麻育种企业40余家，种植面积达36.93万亩，规模约占全省的73%、全国的40%，预计产量将突破10万吨，综合产值将突破60亿元，成为全国最大的林下仿野生天麻产区。

“毕节天麻品质优良，富含钾、钠、钙、锌、硒等10余种微量元素和谷氨酸、精氨酸等10多种氨基酸，天麻素含量高达11.7%，市场前景广阔。”毕节市农业农村局天麻专班办公室负责人邱炼表示，目前当地已培育天麻加工企业43家、天麻系列产品销售经营主体61家，开发天麻饮片、天麻胶囊、天麻酒、天麻饮料等产品60多个，通过线上线下渠道销往全国各地。

天麻好不好，种源是关键！”张亚峰深知，要摆脱产量不稳的困境，还必须攻克种源难题。为此，他和技术人员扎根野生天麻保护区，更与贵州中医药大学深度合作，选取大方天麻与七星关区红天麻开展品种选育攻关，目前已进入实践探索阶段。

如今，张亚峰的天麻种植基地已发展到4000亩，其中商品麻3500亩，麻种基地500亩，年产商品麻400吨左右、优质麻种75吨。

仿野生种植模式，通过技术赋能，模拟天麻野生生长状态，土地采取种一年、歇一年的方式轮换种植天麻，既保留野生品种的品质优势，又提高了产量。

“天麻好不好，种源是关键！”张亚峰深知，要摆脱产量不稳的困境，还必须攻克种源难题。为此，他和技术人员扎根野生天麻保护区，更与贵州中医药大学深度合作，选取大方天麻与七星关区红天麻开展品种选育攻关，目前已进入实践探索阶段。

如今，张亚峰的天麻种植基地已发展到4000亩，其中商品麻3500亩，麻种基地500亩，年产商品麻400吨左右、优质麻种75吨。

仿野生种植模式，通过技术赋能，模拟天麻野生生长状态，土地采取种一年、歇一年的方式轮换种植天麻，既保留野生品种的品质优势，又提高了产量。

“天麻好不好，种源是关键！”张亚峰深知，要摆脱产量不稳的困境，还必须攻克种源难题。为此，他和技术人员扎根野生天麻保护区，更与贵州中医药大学深度合作，选取大方天麻与七星关区红天麻开展品种选育攻关，目前已进入实践探索阶段。

如今，张亚峰的天麻种植基地已发展到4000亩，其中商品麻3500亩，麻种基地500亩，年产商品麻400吨左右、优质麻种75吨。

“天麻好不好，种源是关键！”张亚峰深知，要摆脱产量不稳的困境，还必须攻克种源难题。为此，他和技术人员扎根野生天麻保护区，更与贵州中医药大学深度合作，选取大方天麻与七星关区红天麻开展品种选育攻关，目前已进入实践探索阶段。

如今，张亚峰的天麻种植基地